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Niederschrift des Tagesordnungspunktes Nr. 1 

 
Gegenstand: Fraktionsübergreifende Erklärung -  

Antidiskriminierungsagenda der Stadt Speyer 
Vorlage: 0093/2019 

 
Die Vorlage ist dieser Teilniederschrift beigefügt. 
 
Die Vorsitzende erläutert, dass es hinsichtlich der von der Steuerungsgruppe „Stadt ohne 

Rassismus – Stadt mit Courage“ vom Stadtrat erbetenen Antidiskriminierungsagenda der Stadt 
Speyer bereits eine fraktionsübergreifende Erklärung des Rates aus 2012 gibt, die in der 
neuen Wahlperiode erneuert werden sollte. 
 
Frau Münch-Weinmann freut sich über Erneuerung des Bekenntnisses und begrüßt den 
Vorschlag. Ähnlich äußern sich Frau Keller-Mehlem, Herr Förster und Herr Brandenburger. 
 
Die Erklärung wird als Tagesordnungspunkt in die nächste Ratssitzung genommen. 
 
 

https://buergerinfo2.speyer.de/getfile.php?id=43955&type=do
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes Nr. 2 

 
Gegenstand: Beirat der Stadt Speyer für Migration und Integration;  

Berufung der Mitglieder durch den Stadtrat entsprechend § 56a GemO 
Vorlage: 0096/2019 

 
Die Vorlage ist dieser Teilniederschrift beigefügt. 
 
Die Verwaltung erläutert, dass die Vorlage als Ausfluss der Sitzung des Wahlausschusses 
zur Wahl des Beirates für Migration und Integration entstanden ist. 
 
Frau Münch-Weinmann und Herr Jaberg bedauern den Sachverhalt und stellen in diesem 
Zusammenhang die Identifikation der Ausländerinnen und Ausländer mit ihrer Stadt in Frage. 
Herr Förster sieht das eher gegenteilig, während Herr Haupt möglicherweise mangelndes 
Interesse an dem Gremium hinterfragt. 
 
Verwaltungsseitig wird nochmals der gesetzliche Rahmen erläutert, der – anders als bei der 
Berufung anderer Beiräte – zwingend die Urwahl vorsieht, auch wenn aus Sicht der 
Kommunen lieber anders verfahren werden sollte. Das Entfallen des Wahlzwangs dieses 
Jahr spart der Stadt einen mittleren 5stelligen Betrag an Aufwendungen und viel Arbeit, auch 
wenn bereits erste Beschaffungen (Wahlbriefumschläge) im Vorfeld erfolgten, die aber 
eingelagert werden können. Es wird vorgeschlagen, die Kandidatinnen und Kandidaten des 
vorliegenden Wahlvorschlags als Beirat nach § 56a GemO zu berufen. Dies kann in der 
Stadtratssitzung am  24.10.2019 erfolgen. 
 
 
 

https://buergerinfo2.speyer.de/getfile.php?id=44046&type=do
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes Nr. 3 

 
Gegenstand: Verschiedenes 

- Haushaltsberatungen / Haushaltspläne 
- Berichte der Beiräte und Beauftragten 
- Besetzung Ältestenrat 

 
3.1 – Haushaltsberatungen 2020 /Haushaltspläne 

Die Vorsitzende fragt bei den Fraktionen nach der Anzahl der gedruckten Exemplare nach, 
da verwaltungsseitig eine Reduzierung der Druckexemplare angestrebt wird. 
Herr Brandenburger sieht für die SPD noch Abstimmungsbedarf mit der Fraktion über die 
Anzahl. Seitens der Verwaltung wird mitgeteilt, dass die digitale Version – jeweils aktualisiert 
– sowie auch die Kontenordner in der Extranet-Cloud für alle Ratsmitglieder angeboten wird. 
Ansonsten werden standardmäßig 2 gedruckte Exemplare pro Fraktion ausgeliefert. 
 
3.2 – Berichte der Beauftragten und Beiräte 

Die Vorsitzende schlägt vor, künftig jeweils einen Bericht pro Ratssitzung als TOP 2 
standardmäßig aufzunehmen, um die Konzentration an Information gegenüber der 
bisherigen Praxis etwas zu entzerren. 
Frau Münch-Weinmann legt Wert darauf, dass auch ein mündlicher Vortrag der Beauftragten 
und Beiräte erwünscht ist. 
 
3.3 – Ältestenrat - Besetzung 

Die Verwaltung weist darauf hin, dass künftig bei den größeren Fraktionen nur noch 1 
Person aus den stellvertretenden Vorsitzenden teilnehmen kann. Bei Fraktionen mit 
mehreren Stellvertretern/Stellvertreterinnen im Vorstand müsste demnach 1 Person benannt 
werden. Alternativ bietet die Verwaltung an, diese Position namentlich im Verzeichnis offen 
zu lassen; die Fraktion kann dann selbst entscheiden, welche Person aus dem Vorstand sie 
als 2. Mitglied jeweils in die Sitzung schickt. 
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